
ÚJVIDÉK! HÍRLAP
AZ ÚJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

mp"** Rendkívüli kiadás.
V. Évfolyam._________________ Újvidék, 1914. szeptember 24. csütörtök.____________________ 129. szárn.

P O L IT IK A I  L A P Főszerkesztő és kiadó: Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Meujjoleuik h e t e n k é n t  n é g y s z e r . D r. M A Y E R  O SZK Á R . E r z s é b e t - t é r  3. s z á m

Egyes szám ára 4  fillér. Felelős szerkesztő : MAYER J Ó Z S E F . T e l e f o n  115.

Belgrád ostrom a.
Az Újvidéki Hírlap eredeti tudósítása.
A Drinán és a Száván több helyen tör

tént sikeres átkelésünk és előnyomulásunk 
Szerbiában, nemkülömben a Pancsovánál hét
főn megtörtént áthidalásunk természetszerűleg 
Belgrád felé irányítják a figyelmet és minden 
jel arra vall, hogy a közeli órák eseményei ezt 
a megkülömbözteteti érdeklődést indokolttá 
fogják tenni.

A hadimenetrend visszaállítása óta a nap
jában csak egyszer közlekedett vonat csak 
Batajnicáig megy, onnan rossz mezei utakon 
még mindig 12 kilométer Zimony. Kocsiról szó 
sem lehet és igy Zimony nem igen könnyen 
közelíthető meg. És a ki már arra vállalkozik, 
hogy odamenjen, az csak ezernyi igazolás után 
teheti azt meg.

A „Kulpa" kórházhajó kapitányának és 
lengerészfőorvosának előzékenysége mindettől 
a sok nehézségtől megkímélt. A zimonyi sebe
sültekért induló kórházhajón jutunk Nagy En
drével, Fényes Lászlóval az Est illusztris mun
katársaival és dr. Szlávy Kornél kir. közjegyző
vel Zimony elé. Mintegy száz lépésre a parttól 
vetett horgonyt a hajó, melynek csolnakán ér
jük el a záporesőtől erősen feláztatott partot. 
Mindenfelé katonai őrjáratok cirkálnak és figye
lik a partokat. Igazolvány nélkül senki partra 
nem szállhat. Egy nagyobb őrjárat három ko- 
mitácsit hajszol, kik a szerbeknek a Szerém- 
ségbe történt betörése óta vannak még itt, és 
bizonyára, társaiktól elszakadva, hazájukba sze
retnének eljutni. Ezek a komitácsiüldözések 
gyakoriak. A fegyelmezetlen komitácsi csapatok 
szétszóródva a Szeréinségben a hegyekben és 
erdőkben rejtőztek el, miglen csapataink rajtuk 
ütöttek, de azért elvétve komitácsit még lehet 
itt-ott találni, amint kiéhezve, és megszelídítve ha
zájukba igyekszenek valamelyes módon eljutni.

A csolnakból kiszállva, gyalog indulunk 
neki a meredek partokon át a városnak. Ép 
egy őrjárat is arra indul. Tisztek vezénylik és 
érdekes dolgokat mondanak. Negyedórái járás 
után már látható a legszebb panorámák egyike: 
A Duna és a Száva egybefoiyása, Zimony, 
Pancsova, a torontálmegyei gyakori: árvíztől 
sújtott Borcsa község és velük szemben, a szer- 
beknek most az érdeklődés gócpontjában álló 
fővárosa: Belgrád.

Már látható a zinionyi milleniumi emlék
mű : a Hunyadi torony, amelyet shrapnellek és 
gránátok erősen megrongáltak. A külvárosi szerb 
templom toronyból is jó darabot tépett le egy 
ágyúgolyó. A Hunyaditorony tájékán több erő
sebben megrongált házat látok, de egész érdek
lődésem Belgrád felé irányul. Távcsővel száz
szor is végigszemlélem Belgrádot, a Kalinieg- 
dántól a Topcsiderig. A Kalimegdánt monitor
jaink már hetekkel ezelőtt rommá lőttek. Az 
összes laktanyák romhalmazokká lellek, sőt 
még a Kalimegdánon elhelyezett és Zimonyból 
jól látható Karagyorgye szobor is, amelyet a 
bolgárok elleni győztes háború után lepleztek le. 
és helyeztek úgy el, hogy Karagyorgye kinyuj- 
tott karja, mintegy fenyegetőleg Magyarország- 
felé legyen irányítva, pozdorjává lett. A 
belgrádi Száva parton az összes nagyobb köz
épületek: vámház, laktanya, pénzügyőri őrház, 

mindazok, a honnan katonák lőttek át hoz
zánk, — össze vannak lőve. Olyan réseket vágtak 
rajtuk a mi gránátjaink, hogy szénásszckérrel 
lehet azokon bejutni. A dohánygyár, az llits- 
féle posztógyár és még néhány nagyobb épület 
a bombázás folytán támadt tűz martalékává lett.

Beérve Zimony belvárosába, sehol polgá
rokkal nem találkozom. Egyetlen üzlet, kocsma, 
kávéház nincs nyitva. Csak katonatisztek, őr
járatok, vörös keresztes ápolók és sebesült ka
tonák láthatók.

A városon meglátszik a szerb csapatoknak 
három napig tartott pünkösdi királysága. Amo
lyan kifelé hatni akaró intézkedések. A főutcát 
Éetar király utcának, egy másikat trónörökös 
utcának, viszont egyjk utcát Zsivkovits tábor
nok utcának kereszteltek el és ennek látható 
jelét adandó, az utcasarkokat telefestették a 
három napig érvényben volt uj utcaelnevezé
sekkel

A főpostára ráfestették: „Szerb királyi 
pósta1. A dandárparancsnok házára kitették a 
következő felíratott:

„Meszna komanda". Ez annyit jelent: 
„Térparancsnokság“. Egy hazaáruló szerb kocs- 
máros a párizsi „Septembre 4“ után kocsmáját 
a szerb bevonulás napjáról:

„Vendéglő auguszus 28-ához“, (ószámitás 
szerint) nevezte el. A vasúti, pósta, vámhivatal 
és egyéb kincstári épületek vaspénztárait fel- 
feszitették és kifosztották.

A Binder és Polgár cég fűrésztelepéről 
háromnegyed millió értékű fát vittek el, de a 
rablásban megzavartattak és a fa tutajokon a 
Száva torkolatánál áll, de annyira a tűzvonalban, 
hogy egyelőre nem lehet elhozni.

Beszélgettünk dr. Vukovits Vitéz kormány 
tanácsossal, a határrendőrség főnökével, a ki 
érthetően szűkszavú volt és ezeket mondotta : 

— „Zimonyban egynéhány nap múlva visz- 
sza fog térni a megbízható lakósság és Zimony 
remélhetőleg mielőbb rendes képét fogja ölteni. 
Elég fegyveres erő áll rendelkezésre, hogy a 
lakósságnak semmiféle aggodalomra ne le
gyen oka.“

Délelőtt ismét kezdetét vette a tüzelés, 
amely hétfő hajnal óta egy-két órai pihenéssel 
szakadatlanul tart.

Ágyúk bömbölő harca reszketted meg a 
levegőt, amelyhez képest a cigányszigeti puska
tüzelés csak gyenge ropogtatás.

Felejthetleniil érdekes és idegizgató órákat 
éltem át. Olyanokat, amelyeket soha el nem 
felejthetek. Részem volt abban, amihez kevés 
újságíró juthatott. A legerősebb ágyútüzelést a 
képzelhető legközelebbről látom, olyannyira, 
hogy a fejem felett elsüvitetl gránátok és shrap
nellek erősen próbára teszik az idegeket. Sze
rencsésen megválasztott rejtekhelyemből, nehogy 
megtiltsák katonáék az ott tartózkodást, — 
nagyszerűen látok mindent. Látom ágyúink el
sütését és amikor az égzengésszerü robajjal 
repülő golyó szerb földön lecsap, a magasba 
szálló, és a kénes gyufa égésére emlékeztető, 
kékesvöröses füstgomolyag mutatja, hogy shrap- 
ncllünk felrobbant Tüzérségünk brilliánsan lő. 
Majd minden lövés egy kis körzetben robban 
fel, abban a körzetben, ahonnan elvétve a szerb 
tüzérség visszonozza a jól beirányzott ágyú
tüzelését.

Csodásabb látványban még sohasem volt 
részem.

A nehéz ágyúk pusztító harca mellett 
egészen eltörpül a puskatüzelés. A Száva túlsó 
partjáról erős betonfedezetböl lőnek ostromló 
gyalogságunkra, amelynek sokkal nehezebb a 
helyzete, mert a szerbek tieteken át készülhet
tek erre a fővárosuk sorsát eldöntő csatára.

A tüzérségi harc délután 4 órától este 7 
óráig szünetelt. Ekkor a félelmetesen és bor
zalmasan szép látvány még kitörülhetlenebbiil 
vésődött az emlékezetembe. A fehér füstfelhők

helyett, az ágyúk torkából kirepülő: halált, 
pusztítást okozó lüvegek felcikkázó tüzét láttuk.

Hirtelen kigyultak a belgrádi fényszórók, 
mire válaszképen a mi fényszóróink is igen 
erős sugarakkal világítják meg az ellenséges 
hadállásokat, a Száva és Duna egybefolyását.

Bármily hihetetlenül is hangzik, a háború 
borzalmai és fegyverei közt, mint uj harcásza
ti eszköz szerepel a fényszórók harca.

A szerb fényszórók tüzérségünk hadállá
sát kutatják, a fénykévék már-már bevilágítják 
a hadállást, amikor a mi fényszóróink messzire 
elhaló és erősebb kévéje keresztezi a szeib 
fénysugarat és a szerbek minden igyekezete: a 
mi hadállásainkat felkutatni, bevilágítani, meg
hiúsul.

Mondanunk sem kell, hogy ők is ugyanezt 
teszik, csahogy nekünk jóval több fényszórónk 
van és igy a fényszórók harcában is előnyben 
vagyunk.

Éjjel 11 órakor az Erfa kórházhajónk 24ü 
sebesülttel útnak indul. A szerb fényszórók a 
Dunát világítják ineg és noha szabad szemmel 
láthatják a hatalmas vörös keresztet, gránátokat 
küldenek a kórházhajóra. Magasba csapkod
nak a vízbe hullott gránátoktól a vizsugarak, 
egy gránát azonban az Erfa orrát találta. Sze
rencsére a kapott lék nem sülyesztette el a ha
jót és a gránát okozta kárból nem maradt meg 
más, mint a kultúráért folyó harc egy szégyen
letes eseménye. Mayer József.

H ely i  hi**ek-
Izgatdsért három éui börtön. Még julius 

hó 27-én történt, hogy Popovics Daniló fenéki 
görög keleti szerzetes a helybeli fehér hajó ven
déglő zsúfolt helyiségében hattagú társasággal 
borozgalott. A társaság tagjai szerémségi taní
tók voltak kik Újvidékre jöttek hogy katonai 
szolgálatukat megkezdjék. A kalugyer folytono
san a szerbeket magasztalta és többek közt 
olyan kijelentést is tett, hogy a Szerémség rö
videsen ismét szerb kézre kerül, mert a szerb 
hadsereg meg fogja semmisíteni a monarchia 
seregét. Popovics Daniló kalugyert emiatt aug.
12-én az újvidéki kir törvényszék egy éui bör
tönre ítélte. A szegedi kir. ítélőtábla Popovics 
büntetését három éui börtönre emelte fel. —

Üzenet a hadifogságból. Egy igen érdekes 
és sok minden tévhitet megdöntő levelezőlapot 
kapott Pentz Ferenc újvidéki szedő, testvér
bátyától Pentz Henrik szakaszvezetőtől, aki a 
sabáci ütközetek valamelyikénél szerb hadifog
ságba jutott. Egész mostanáig a hadifogoly 
Pentz Henrik magáról életjell nem adott, mig
len most nisben, ószámitás szerint augusztus 
Z4-én (uj számítás szerint szept. 6-án) feladott 
levelezőlapon értesíti övéit, hogy igen jól van 
és egy Konrad nevű barátjával együtt hadifo
goly, hol jól és emberségesen bánnak vele. A 
hadifogoly szakaszvezetö a válaszhoz a követ
kező címet adta meg: An das Kommandó dér 
Kriegsgefangenen fiir Zugsführer Heinrich Pentz 
in Nis (Serbien) II. Ceta. A levelezőlap cím
oldalára szerb cenzurabélyegző van ráütve: 
3apoő;benn‘iKa KOManna. Pentz Henrik hál Is
ten jól van és mi baja sincs a hadifogságban, 
melyről annyi képtelen dolgot tud a fáma.

Nyomatott a „Gutenberg" villanyerőre berendezett könyvnyomdában Újvidéken.




